



庆祝二十大召开
(剪纸) ◎顾如铭

贺二十大胜利召开

◎杨寄华

群英荟萃聚华堂，
再展宏图再启航。
情系民生谋大业，
复兴华夏创辉煌。

◎洪宝志

燕京捷报传天下，
风鼓云帆又出征。
掌舵伏波穿万里，

举旗映日荟群英。
魂牵百族温馨梦，
路辟千秋锦绣程。
华夏复兴吹号角，
滔滔碧浪荡回声。

◎王小娟

锤镰一举带光芒，
沧海横流势自强。
莫道风云今四面，
还凭舵手启新航。



◎陆书通

炬焰逐阴霾，
江山曙色开。
惠风吹巷陌，
好雨布春台。
浊浪时时起，
雄雷阵阵来。
层城回首处，
紫气绕林隈。



母亲要靠家庭的微薄收入，维持全家一老五小的生活。难能可贵的是，她坚持让儿女们读书并完成学业。她总教育我们从小要勤奋、勇敢、诚实、向善，她坚信孩子们长大以后一定会成为对社会有用的人。我们姐弟五个非常热爱并感激母亲。想到这些，我对母亲说：“妈，这件事我想听听您的意见。”说实话，我很清楚母亲其实已明白我此时的心态：犹豫不决。母亲喝了口水茶，语重心长地对我说：“泽波，你这伢儿虽然能干事、肯吃苦，但脾气坏、性子直……你要是能跟在哥哥后面做事妈妈放心，哥哥会用心用意带着你。老话儿怎么说的，打仗亲兄弟，上阵父子兵，你要好好思量思量。”

如今，我在九鼎工作整整三十年了，由一个对玻纤行业一窍不通的门外汉成长为企事业管理人员。事实证明，母亲当初鼓励和支持我到九鼎工作是正确的。

此刻，我也深深怀念亲爱的母亲。一幅永不褪色的画面一直印刻在我的脑海中：每逢周日，哥哥总会带些母亲喜欢吃的水果或零食到家里看望母亲，那时，母亲总是特别开心，哥哥搀着母亲坐到窗前的小圆桌旁，洗好长牌，帮母亲戴上老花镜，递给她一支烟，而我会为他们泡上两杯龙井茶……

爱人带我识绿建

◎周素华

十月，秋意正浓，满眼都是明亮的芳华。风轻扬，扑鼻的桂香。

早晨，拉开窗帘，打开窗，呼吸着从小区公园吹拂来的清新空气。远望，东方天际一轮红日正穿透茫茫云雾冉冉升起，世间万物次第罩上一层缤纷的色彩。“一面红金大圆镜，尽销云雾照乾坤。”我被眼前的美景惊呆了。“兴致挺高，看样子昨晚睡得不错。”爱人在一旁打趣道。“好久没有睡得这么香了，新小区人少，安静。”“你只说对了一半，关键在于地产开发商的绿色理念。如今整个社会都在倡导绿色经济，践行绿色理念，创造绿色生活。”“那你倒是给我讲讲，我们小区的绿，绿在哪里？”

“好！”爱人拥着我站到窗前，“咱们从窗户开始。高耐候系统门窗，断桥铝合金双层low-e中空玻璃，隔音、隔热，气密性能更佳。夏日拒绝暴晒，冬日摒除干燥，照进来的阳光四季柔和，有效地避免紫外线和光污染对皮肤的伤害。还有这可以随意调节室内光线强度的外遮阳卷帘，在防止夏季太阳直射辐射影响室内冷热舒适的同时呵护你的肌肤，卷帘在全部闭合后也可以起到阻隔声音的作用。你说这窗算不算绿色？”“隔热又护肤，算。”我点点头。

“看那一排太阳能热水器，无噪声、无污染、无漏电、失火、中毒等风险，低碳环保，安全可靠。”爱人指着前面楼顶说。可不是吗？太阳能是一种绿色、可再生的清洁能源。“嗯，这个也算。”我说。

“还有框架结构的建筑主体，用混凝土支撑模板浇筑之后，用加气砖填充。加气砖容重轻、吸音强、保温效能高，是一种由粉煤灰、水泥、沙子等材料蒸汽加压制作的新型建筑材料，具有综合利用工业废渣、节约耕地等优点。”爱人敲敲墙，“过来，看这外墙和屋顶铺设的保温板，保温、隔热、降噪、隔音，不仅减少室内热量的损失、降低能耗，还提高了防水抗渗的性能。”“真不赖。”我由衷地感慨一声。“还有这户型的结构设计，南北通透，自然通风。5.6米宽、1.8米进深的超大阳台，近70米的楼间距，一眼望

去……”“荷叶田田青照水，草长平湖白鹭飞。”看着窗外一幅幅如画的美景，我忍不住地插嘴。爱人笑眯眯地看着我，接着说，“每家每户一套独立的新风过滤系统，在梅雨季和雾霾天提供24小时的鲜氧生活，让家清新常在。同层排水系统杜绝排水管道穿越楼层时所产生的噪声，保证舒适安静的生活，让你从此一觉睡到天亮。地下车位的建筑节地设计……”

爱人指指这里，点点那里，我在他如数家珍的介绍中，感受那片片绿色的境界和时代的足音。“呵，你对这房子了解得还真多！说说，开发商给了你多少广告费？”我被爱人沉浸式的表情逗乐了。“广告费倒没有，我只是做了一些前期工作。你睡眠质量太差，我心疼，所以得多方了解，精挑细选。”爱人说。

唉！不知是年龄的原因，还是情绪的因素，现在的自己时常涌动莫名的焦虑，对入睡环境的要求越来越高。窗帘要抵挡得了城市夜晚的光亮，门窗楼板要阻隔得了生活的噪音。有时条件稍稍欠缺，入睡过程便成了一件非常痛苦的事情。

原来，爱人早已把这一切都看在眼里。为了抚平我内心焦虑的皱纹，择一套节能降噪的绿色住宅成为他的当务之急。

犹记那天下午，爱人带我穿过楼栋与花园之间的过道时，一棵接一棵的木樨树从上到下挤挤挨挨缀满了金黄色的花朵，馥郁的香气随风飘摇。粉色、紫色、白色的紫薇花沐浴着秋阳热闹非凡地开放，火红的石榴带着家常的喜乐与安宁，恬淡安宁的环境中自有一股诗意在悄悄蔓延。

晚上，在爱人的陪伴下到小区散步，没走两步，就被粒粒金黄的香橼给吸引了，“丹黄满目香盈袖，正好是秋天。”摘一只香橼带回家，放到果盘里，摆在茶几上清供。夜深了，在掩不住的清香中，心情舒畅的我迅速进入了梦乡。